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В С Т У П 

 

ПСИХОДІАГНОСТИКА ТА КОРЕКЦІЯ –навчальна дисципліна, яка 

вивчає основні поняття діагностичної та корекційної психології, основні 

вимоги до визначення валідного та надійного діагностичного інструментарію 

та корекційних процедур. Під час вивчення дисципліни студенти опановують 

принципи та правила формулювання діагностичних висновків, які 

використовують для здійснення переходу від ознак або показників певного 

психологічного стану, структури, процесу до твердження про наявність та 

вираженість цих психологічних змінних. 

Для проведення психодіагностичних та психокорекційних втручань 

здобувачі повинні ознайомитися з принципами побудови та особливостями 

застосування різних діагностичних методик, а також механізмами створення 

та апробації необхідних психокорекційних методик і програм, що містяться в 

цих методичних рекомендаціях. 

 У методичних рекомендаціях наведено способи та прийоми оволодіння 

процедурами статистичної обробки даних, перевірки надійності отриманих 

результатів та валідності психодіагностичного інструментарію.  

Студени мають змогу опанувати процедури і техніки розвивальної та 

психокорекційної роботи з позицій гуманістичної (особистісно-орієнтованої) 

парадигми, створюючи таким чином умови для ефективного саморозвитку та 

самореалізації клієнтів і власної особистості. 

На сучасному етапі розвитку наукового знання є достатня кількість 

суміжних психологічних дисциплін, пов’язаних з психодіагностикою та 

корекцією: загальна психологія, основи психологічного консультування, 

клінічна психологія, основи психокорекції, практикум із загальної психології 

тощо. Кожна з вказаних вище дисциплін поєднує в собі психологічні знання, 

і тому може бути визнана частиною цієї дисципліни. 

Метою вивчення дисципліни «Психодіагностика та корекція» полягає в 

ознайомленні здобувачів з основними поняттями діагностичної та 

корекційної психології, а також з основними вимогами до діагностичного 

інструментарію та корекційних процедур.                                                                                                            

Місце нaвчальної дисципліни в освітній програмі визначено такими 

компетентностями: 

Інтегральна компетентність – здатність вирішувати складні технічні 

завдання і проблеми в галузі психології, що передбачають застосування 

основних психологічних теорій та методів і характеризуються комплексністю 

та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності:  

ЗК4 – уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК5 – здатність бути критичним та самокритичним. 

ЗК6 – здатність ухвалювати обґрунтовані рішення. 

ЗК7 – здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 



5 

Фахові (спеціальні) компетентності: 

СК4 – здатність здійснювати практичну діяльність (тренінгову, 

психотерапевтичну, консультативну, психодіагностичну та іншу, залежно від 

спеціалізації) з використанням науково верифікованих методів та технік. 

СК7  – адаптуватися до нових ситуацій професійної діяльності. 

СК8 – здатність оцінювати межі власної фахової компетентності та 

підвищувати професійну кваліфікацію. 

СК10 – здатність розробляти та впроваджувати інноваційні методи 

психологічної допомоги клієнтам у складних життєвих ситуаціях. 

Компетентності за освітньою програмою: 

СК12 – професійна здатність та психологічна готовність до 

психологічного супроводу жертв надзвичайних ситуацій та збройних 

конфліктів, надання комплексної  психологічної допомоги військовим та 

їхнім сім’ям. 

Програмні результати навчання: 

ПРН5. Розробляти програми психологічних інтервенцій (тренінг, 

психотерапія, консультування тощо), провадити їх в індивідуальній та 

груповій роботі, оцінювати якість. 

ПРН6. Розробляти просвітницькі матеріали та освітні програми, 

впроваджувати їх, отримувати зворотний зв’язок, оцінювати якість. 

Результати навчання за освітньою програмою: 

ПРН12. Здійснювати діагностику психічного, психологічного здоров’я 

та структурно-логічну обробку інформації щодо придатності особистості до 

функціонування в особливих умовах, зокрема надзвичайних, екстремальних 

та кризових. 

ПРН13. Розробляти програми психологічного супроводу, психологічної 

реабілітації та психокорекції військових та жертв збройних конфліктів. 

 

Пререквізити навчальної дисципліни 
Передбачено попереднє опанування дисциплінами «Загальна 

психологія», «Практикум з загальної психології», «Основи психологічного 

консультування». 

 

Постреквізити навчальної дисципліни 
Дисципліни, які будуть використовувати результати вивчення 

дисципліни, це:  «Юридична психологія», «Психотерапія», «Судово-

психологічна експертиза». 

Обсяг навчальної дисципліни: додатки 1.1, 1.2 (оновлюються 

щорічно).  
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛІНИ, 

ЛЕКЦІЙНИЙ КУРС 
 

ТЕМА 1. Поняття про психодіагностику 

Психодіагностика – теорія і практика постановки психологічного 

діагнозу. Поняття «діагноз». Методи постановки психологічного діагнозу. 

Три основні підходи в психодіагностиці – каузальний, сумативний, умовний. 

Психодіагностичний метод. Основні ознаки ефективності та засоби 

(характеристики) діяльності. «Суб’єктивний» підхід – діагностика 

ґрунтується на самозвітах, самоописах рис особистості, поведінки в певних 

ситуаціях. «Проєктивний» підхід – діагностика базується на аналізі специфіки 

взаємодії ззовні нейтральним, немов знеособленим матеріалом, який стає 

об’єктом проєкції через свою відому невизначеність (слабку 

структурованість). 

Психодіагностичне обстеження. Три основні етапи 

психодіагностичного обстеження: а) збір даних відповідно до завдання 

дослідження; б) обробка та інтерпретація даних; в) ухвалення рішення 

(діагноз і прогноз). Клініко-статистичні методи обробки та інтерпретації 

діагностичних даних. Поєднання клінічного та статистичного підходів. 

Психологічна діагностика. Предмет психологічної діагностики. 

Симптоматична, етіологічна та типологічна діагностика. Діагноз і прогноз. 

Розвиток теорії психологічної діагностики. 

Психодіагностичні завдання. Диференціація ситуації клієнта та ситуації 

обстеження. Чотири варіанти психодіагностичних ситуацій. Добровільна 

участь в обстеженні, самостійний вибір життєвої поведінки. Примусова 

участь, самостійний вибір поведінки. Примусова участь, примусовий вибір 

поведінки, примусове масове обстеження. Добровільна участь у дослідженні, 

примусовий вибір подальшої поведінки. Тип ситуації та її вплив на результати 

опитування. 

 

ТЕМА 2. Історія виникнення та розвитку психодіагностики 

Передісторія психодіагностики. Іспити для професійної орієнтації в 

школах писців Стародавнього Вавилону. Система іспитів кандидатів у 

Стародавньому Єгипті. Система іспитів у піфагорійській школі в Стародавній 

Греції. 

Система перевірки здібностей людей, які претендували на посади в 

Стародавньому Китаї. Професійні конкурси та іспити в середньовічному 

В’єтнамі. 

Виникнення психодіагностики як самостійної галузі психологічної 

практики. 1878 – початок експериментальної психології – В. Вундт відкриває 

першу лабораторію експериментальної психології в Німеччині. 

Психофізіологічні дослідження Ф. Гальтона в 1884–1885 рр. Стаття Кеттела 

«Інтелектуальні тести і вимірювання» (1890), яка поклала початок 

використанню терміна «тест» у психології. Тести Біне-Сімона. 
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Криза прикладної психології у 20–30-х роках ХХ століття. Педологія. 

Постанова «Про педологічні перекручення в системі наркологічного 

тестування» (1936) у відповідь на масове непрофесійне використання тестів у 

СРСР. Критика тестів у США. Найважливіші джерела критики тестування. 

Важливі етапи розвитку науково-методологічних засад тестування. Три 

важливі методологічні підходи до визначення надійності тестів, 

сформульовані на початку ХХ століття: багаторазове тестування, 

використання еквівалентних форм того самого тесту, одноразове тестування з 

подальшим поділом матриці результатів (Х) на дві або більше частин (як 

показник надійності використовується величина коефіцієнта кореляції). 

Двома основними емпіричними підходами до валідизації тестів є 

прогностичний підхід та підхід, що ґрунтується на використанні експертних 

оцінок. 

Історія виникнення та розвитку проєктивних методик. Характеристика 

та особливості проєктивних методик. 1905 рік – початок застосування 

проєктивних методик – розробка методу словесних асоціацій К. Юнгом. 

Відкриття та доведення К. Юнгом феномену, що лежить в основі всіх 

проєктивних методик, а саме можливості викликати порушення в 

експериментальній діяльності шляхом опосередкованого впливу на суттєві 

сфери людського досвіду та поведінки («комплекси»). Доведення Г. 

Роршахом зв’язку між фантазійними образами та базовими рисами і 

характеристиками особистості. «Похідні» методики Роршаха. Проєктивні 

методики другого покоління. 

 

ТЕМА 3. Психометричні основи психодіагностики 
Ефективність тестів. Надійність психологічних тестів як характеристика 

того, якою мірою відмінності, виявлені в результатах тестування 

випробовуваних, відображають реальні відмінності у вимірюваних 

характеристиках і якою мірою вони можуть бути пояснені випадковими 

помилками. Надійність повторних тестів. Надійність конвергентних форм. 

Валідність психологічних тестів. Валідність – це комплексна 

характеристика методики, яка містить інформацію про обсяг досліджуваних 

явищ і репрезентативність діагностичної процедури щодо них. Види 

валідності: фіктивна валідність, конкордантна валідність, прогностична 

валідність, інкрементна валідність, диференціальна валідність, змістовна 

валідність, конструктна валідність. 

Дискримінантна валідність психологічних тестів. Дискримінантна 

валідність – це здатність окремих тестових пунктів (завдань) диференціювати 

учасників тестування з метою досягнення максимальних або мінімальних 

результатів тестування. 

Використання інтервальних шкал. Рівні шкал, організовані ієрархічно 

відповідно до складності, починаючи з найпростіших: номінальні шкали, 

порядкові шкали, інтервальні шкали, метричні шкали. 

Стандартизація психологічних тестів – це впорядкування, 
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регламентація та приведення тестових процедур і результатів до єдиних 

стандартів. Дві форми стандартизації. Розробка і регламентація процедури, 

стандартизація інструкцій, бланків тестів, засобів фіксації результатів, умов 

тестування, характеристик випробовуваних. Перетворення нормальної або 

штучно нормалізованої шкали оцінювання в нову шкалу, яка базується не на 

кількісних емпіричних значеннях досліджуваного показника, а на його 

відносному положенні в розподілі результатів у вибірці випробовуваних. 

 

ТЕМА 4. Класифікація психодіагностичних процедур 

Підстави для класифікації психодіагностичних процедур. Діагностичні 

процедури, що базуються на завданнях, які передбачають правильну 

відповідь, або на завданнях, для яких немає правильних відповідей. Вербальні 

та невербальні психодіагностичні процедури. Третьою підставою для 

класифікації психодіагностичного інструментарію є характеристика 

основного методологічного принципу, на якому базується методика. За цією 

ознакою розрізняють: 1) об’єктивні тести; 2) стандартизовані самозвіти, які 

містять: а) тести-опитувальники; б) відкриті опитувальники з подальшим 

контент-аналізом; в) шкальні методики, побудовані за типом рольової гри; 3) 

проєктивні методики; 4) діалогічні (інтерактивні) методики (бесіди, інтерв’ю, 

діагностичні ігри). 

Види діагностичних методик. Об’єктивні тести. Методики, в яких 

можлива правильна відповідь, тобто правильне виконання завдання. 

Приклади об’єктивних тестів, характеристики. 

Стандартизовані самозвіти: а) тести-опитувальники, характеристика, 

приклади; б) відкриті опитувальники з подальшим контент-аналізом, 

характеристика, приклади; в) шкальні методики, засновані на типі рольового 

репертуару, характеристика, приклади. 

Проєктивні методики, характеристика, приклади. Діалогічні 

(інтерактивні) методики (бесіди, інтерв’ю, діагностичні ігри), характеристика, 

приклади. 

 

ТЕМА 5. Проєктивні методики 

Поняття проєкції. Проєктивні техніки. Проєктивна гіпотеза. Розуміння 

проєкції, її психоаналітична інтерпретація. 

Сутнісні характеристики проєктивних технік. Найважливіша 

особливість проєктивних методик – використання невизначених, 

неоднозначних (погано структурованих) стимулів, які суб’єкт повинен 

сконструювати, розвинути, доповнити та інтерпретувати. 

Групи проєктивних методик: конститутивні – структурування стимулів, 

надання їм форми, сенсу; конструктивні – створення осмисленого цілого зі 

сформованих деталей; інтерпретаційні – інтерпретація події або ситуації; 

катарсичні – проведення ігрової діяльності в спеціально організованих 

умовах; експресивні – малювання на вільну або задану тему; імпресіоністичні 

– надання переваги одним стимулам (як найбільш бажаним) перед іншими; 
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адитивні – закінчення речення, розповіді або оповідання. 

Надійність та валідність проєктивних методик. Недостатньо 

стандартизовані, майже повністю залежать від досвіду та знань 

експериментатора, нехтування нормативними даними, стійкі до традиційних 

засобів визначення надійності та валідності. Питання про цінність 

проєктивних методик є більш доречним, коли їх розглядаються як якісні 

клінічні процедури, а не кількісної оцінки їхньої ефективності, як це робиться 

з психометричними тестами (А. Анастасі). Види проєктивних методик. 

 

ТЕМА 6. Діагностика природних психофізіологічних особливостей 

людини 

Концепція природних особливостей людини. Диференціальна 

психофізіологія – оригінальний напрям діагностичних досліджень 

психофізіологічних властивостей людини у вітчизняній науці. 

Диференціальна психофізіологія розрізняє дві сторони психіки: змістовну і 

формально-динамічну. Основними властивостями нервової системи, які 

вивчаються під час діагностики природних психофізіологічних особливостей 

людини, є сила, рухливість і динаміка нервової системи. Найважливішими 

сферами життєдіяльності людини, де врахування природних особливостей 

має особливе значення, є: навчальна діяльність, професійна орієнтація та 

консультування, професійна діяльність. 

Методи діагностики індивідуальних психофізіологічних особливостей 

людини. Лабораторні методи. Бланкові методи. Електроенцефалографічні 

методи. Моторні методики. Апаратні методики. 

Формальні методи діагностики лабільності та сили нервової системи в 

мисленнєвій та мовленнєвій діяльності. Формальні методи діагностики 

феноменів основних властивостей нервової системи в мисленнєвій та 

мовленнєвій діяльності  (К. М. Гуревич). Перехід до діагностики проявів ЦНС 

у мисленнєвій та мовленнєвій діяльності. Кількісні показники 

нейрофізіологічних властивостей людини. 

Методи діагностики проявів нестійкості нервової системи в 

мисленнєвій та мовленнєвій діяльності. Загальна характеристика лабільності. 

Прояви лабільності – інертності нервової системи в швидкісних і темпових 

показниках різних видів діяльності. 

Метод спостереження. Основні вимоги до нього. Результативна і 

процесуальна сторони діяльності центральної нервової системи, що 

реєструються під час спостереження. Шкала для діагностики центральної 

нервової системи. 

 

ТЕМА 7. Об’єктивні тести: вимір інтелекту і тести спеціальних 

здібностей 

Тести на інтелект. Визначення тестів інтелекту. Теорії інтелекту. 

Загальний та спеціальний інтелект. Фактори інтелекту. Загальна 

характеристика ефективних тестів інтелекту. 
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Інструкції та завдання до тестів інтелекту. Вимоги до інструкцій щодо 

тестів інтелекту. Завдання до тестів інтелекту. Аналогії, усунення 

надмірностей та продовження послідовностей. Приклади завдань. 

Аналогії, виключення зайвого та продовження послідовностей. 

Тести спеціальних здібностей і досягнень. Визначення тестів здібностей 

та досягнень. Характеристика тестів здібностей і досягнень. Структура 

завдань тестів здібностей і досягнень. 

Фактори ефективності завдань: простота, незалежність від багатства 

словникового запасу тестованого, його загальних здібностей; всі неправильні 

відповіді повинні мати рівні шанси привернути увагу тестованого; 

неправильні відповіді не повинні вводити в оману кращих учасників 

тестування; правильній відповіді повинен відповідати тільки один варіант із 

запропонованого набору; відповідь на одне питання не повинна давати ключ 

до відповідей на інші питання; завдання не повинні перевіряти тривіальні з 

погляду легкості розпізнавання; використання виразної мови. 

Типи завдань: вибір правильної відповіді із запропонованої кількості 

відповідей, вибір альтернативної відповіді, встановлення відповідності між 

елементами двох списків, завдання з вибором однієї правильної відповіді та 

завдання з розгорнутою відповіддю. Приклади завдань. Вгадування формули 

виправлення. 

 

ТЕМА 8. Особистісні опитувальники 

Визначення особистісних опитувальників. Основні проблеми 

особистісних опитувальників: фальсифікація відповідей, зниження 

достовірності отриманих даних через вплив настановних факторів, 

відмінності в розумінні респондентами запитань. 

Ставлення до згоди, до соціально визнаних відповідей, до невизначених 

або усереднених відповідей, до полярних відповідей. Характеристика 

ставлення до згоди, соціально визнаних відповідей, невизначених або 

усереднених відповідей, полярних відповідей. 

Засоби нейтралізації ставлення до згоди, соціально визнаних відповідей, 

невизначених або усереднених відповідей та полярних відповідей. 

Ознаки добре розроблених завдань в особистісних опитувальниках: 

унеможливлюється проникнення респондента в суть того, що досліджується 

за допомогою цього тесту; питання повинні бути чітко і однозначно 

сформульовані, щоб зменшити похибку, пов’язану з неправильним 

розумінням питання; завдання повинні відображати конкретні, а не загальні 

аспекти досліджуваної поведінкової сфери; кожне завдання повинно містити 

тільки одне питання або твердження; завдання, якщо є змога, не повинні 

містити слів. 

 

ТЕМА 9. Психодіагностика мотивації 

Місце мотивації в структурі людської особистості. Поняття «мотив» у 

світовій та вітчизняній психології. Специфіка змісту мотиву. Мотивація як 
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єдність особистісних детермінант, тобто стійких мотивів особистості, та 

особливостей безпосередньої ситуації (тобто ситуативних детермінант). 

Мотив і мотивація. Узагальнені мотиви – мотиви з узагальненим, 

відносно стійким предметним змістом, як стійкі риси особистості. Специфічні 

мотиви – мотиви, зміст яких дуже конкретний. Діагноз специфічного мотиву 

– це, безумовно, діагноз мотивації. Відмінність мотиву від мотивації з погляду 

динамічно-енергетичних характеристик. 

Показники мотивації. Безпосередня оцінка уявлень людини про 

причини або характеристики поведінки, інтереси тощо (когнітивна 

репрезентація). Спотворення об’єкта сприйняття під впливом мотиваційних 

тенденцій. Підвищення чутливості сприйняття до об’єкта актуальної 

мотивації (сенсибілізація, принцип резонансу). Вплив мотивів на когнітивні 

оцінки, а отже, на структурування, класифікацію та організацію певного 

стимульного матеріалу. Ідентифікація цільової сфери, релевантної до мотиву. 

Валентність об’єкта (шляхом визначення системи цінностей, що мотивує, 

релевантної до мотиву). Прояв мотивів в уяві та фантазії (тест тематичної 

апперцепції тощо). Вибіркова увага до тих аспектів ситуації, які мають 

стосунок до мотивів. Ефект Зейгарник (оцінюючи характер наполегливих, 

нереалізованих дій та намірів, можна опосередковано оцінити мотиви, що 

лежать в основі). Наполегливість перед обличчям перешкоди (кількість 

зусиль, які людина докладає для подолання перешкоди, може характеризувати 

силу мотиваційної тенденції, яка керує її діями). Ідентифікація набору 

внутрішніх або зовнішніх перешкод, які мають стосунок до мотивів. Час 

ухвалення рішення в мотиваційному конфлікті під час вибору альтернатив 

(підхід-підхід, уникнення-уникнення). 

Часові параметри: а) час, який людина фактично витрачає на певну 

діяльність (фактичний розподіл часу); б) час, який людина хотіла б витрачати 

на певну діяльність (бажаний розподіл часу); в) час, який людина витрачає на 

дискусії, бесіди тощо на теми, релевантні поточній мотивації, вільний вибір 

діяльності в лабораторній ситуації. 

Оцінка ефективності діяльності (за інших рівних умов, в певних межах, 

сильніша мотиваційна тенденція відповідає вищій ефективності відповідної 

діяльності або поведінки). 

Експериментальне створення мотиваційного конфлікту між різними 

мотиваційними тенденціями. Виявлення особистісного змісту різних 

характеристик поведінки, діяльності та ситуації. 

Типові захисні механізми, які можуть бути пов’язані з мотивами і 

потребами (мотиваційні тенденції, реалізація яких блокується зовнішніми або 

внутрішніми перешкодами, виражаються у вигляді захисної мотивації). Вільні 

асоціації (визначення типу та кількості асоціацій за актуальною 

мотиваційною тенденцією). Визначення каузальних атрибутивних тактик, 

релевантних виявленим мотивам (мотиви можуть відповідати типовим 

атрибутивним тактикам, організованим у певні атрибутивні стилі). 

Спостереження за поведінкою інших людей: а) у змодельованій 
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ситуації, б) у природному середовищі спостереження за власною поведінкою. 

Динаміка поведінки людини протягом тривалого періоду часу 

(монографічний метод). Виникнення та зміна мотивів в експерименті. 

Продукти діяльності. Тип та інтенсивність емоційних реакцій, 

зумовлених актуальною мотивацією. Прямі методи психодіагностики 

мотиваційної сфери особистості. Опитувальники з прямими запитаннями. 

Опитувальники з гіпотетичними ситуаціями. Методи зміни установок. 

Найбільш часто використовуваними методиками для виявлення мотивації є 

методики ТАТ Г. Мюррея, тест фрустрації Розенцвейга, тести незакінчених 

речень, незакінчених історій. 

Вимірювання мотивації досягнення. Вихід книги «Мотивація 

досягнення» як точка відліку на початку досліджень мотивації людини. 

Основні категорії контент-аналізу Г. Хекхаузена. 

 

ТЕМА 10. Психодіагностика міжособистісних стосунків 

Предмет психодіагностики міжособистісних стосунків. Обсяг сфери 

міжособистісних стосунків. Основи систематики предмета психодіагностики 

міжособистісних стосунків: по-перше, об’єкт дослідження або місце 

застосування методики; по-друге, завдання, які вирішуються в дослідженні; 

по-третє, структурні особливості використовуваних методик; по-четверте, 

відправна точка відліку і діагностики міжособистісних стосунків (тут йдеться 

про психологічні параметри, на яких ґрунтується оцінка психологом 

міжособистісних стосунків). 

Методи психодіагностики міжособистісних стосунків. Підстави для 

систематизації методів психодіагностики міжособистісних стосунків: а) за 

предметом дослідження (діагностика міжгрупових стосунків, 

внутрішньогрупових процесів, діадних стосунків тощо); в) за структурними 

особливостями використовуваних методів (опитувальники, проєктивні 

методики, соціометрія тощо); г) за вихідним пунктом діагностики 

міжособистісних стосунків (методи суб’єктивних переваг, методи виявлення 

особистісних характеристик учасників спілкування, методи вивчення 

суб’єктивного відображення міжособистісних стосунків тощо). 

Методи, що ґрунтуються на закономірностях безпосередньої поведінки 

людей. Основна передумова цих методів полягає в тому, що вибір 

просторового положення людини щодо іншої людини або групи людей 

залежить від її міжособистісних стосунків – позитивне емоційне ставлення 

виражається у виборі меншої дистанції. Основні категорії дослідницького 

інструментарію, що ґрунтуються на феномені «особистісного простору»: а) 

методи спостереження реальної ситуації; б) методи символічного 

моделювання реальної ситуації; в) проєктивний інструментарій. 

Діагностика індивідуальних та особистісних характеристик, що 

впливають на міжособистісні стосунки. Тести та шкали для вимірювання 

таких характеристик, як стиль лідерства, авторитарність, поступливість, 

тривожність, особисті цінності тощо. 



13 

Каліфорнійський психологічний особистісний опитувальник (CPI). 

Мета опитувальника: передбачити, що люди скажуть або зроблять у певній 

ситуації, а також передбачити, що інші скажуть про них. Системна батарея 

тестів Т. Лірі, яка містить три процедури для діагностики міжособистісних 

стосунків людини на чотирьох рівнях. Якості, що оцінюються за Т. Лірі, це: 

1) схильність до лідерства – авторитарність – деспотизм; 2) впевненість у собі 

– самовпевненість – нарцисизм; 3) почуття власної гідності –непоступливість 

– ригідність; 4) скептицизм – упертість – негативізм; 5) поступливість – 

лагідність – пасивна покірність; 6) довірливість – слухняність – залежність; 

7) доброта – самовпевненість – надмірна конформність; 8) відкритість – 

безкорисливість – жертовність. Дослідження особливостей рефлексії 

міжособистісних стосунків за допомогою методу тематичної апперцепції. 

 Загальний тест Роршаха для діагностики порушень сімейної 

комунікації. В основі діагностики лежить принцип кругової причинності, 

згідно з яким сімейний діагноз складається зі складного переплетення 

особистісних характеристик членів сім’ї, характеру міжособистісних 

стосунків і емоційних установок. Переваги тесту Роршаха порівняно з іншими 

гомеостатичними методами. Етапи роботи членів сім’ї за тестом Роршаха. 

Аналіз спільних відповідей на тест Роршаха за категоріями. Домінування – 

спільна відповідь містить реакцію лише одного члена пари. Комбінація – 

спільна відповідь містить елементи з відповідей обох членів пари. 

Виникнення – у спільній відповіді виникає нова ідея, якої немає в жодній з 

індивідуальних відповідей. Підкріплення – спільна відповідь є ідентичною до 

двох індивідуальних відповідей. 

Техніка сімейного малюнка. Використання малюнкових технік для 

вивчення особистості дитини. Одиниці короткого аналізу в тесті сімейного 

малюнка: а) порядок малювання членів сім’ї, їх просторове розташування, 

пропуски в малюнку членів сім’ї; б) відмінності між графічними 

зображеннями у формах, пропорціях. 

Чотири клінічно значущих рівні аналізу: а) характеристики 

індивідуальних фігур КРС; б) дії в КРС; в) стиль; г) символи. 

 

ТЕМА 11. Вступ до практичної психокорекції. Психологічна 

корекція як сфера діяльності практичного психолога. Особливості 

упорядкування психокорекційних програм 

Психологічна корекція та її види. Самопізнання та самооцінка. Знання 

про інших людей. Вміння керувати власною поведінкою, почуттями та 

спілкуванням. Психологічна допомога. Види психологічної корекції. 

Психокорекційна ситуація. Розрізнення двох напрямів психологічної 

допомоги – психологічної корекції та психотерапії. Психотерапія – це система 

медико-психологічних засобів, що застосовуються лікарем та психологом для 

лікування різних захворювань та зміну його особистісних особливостей. 

Психокорекція – це сукупність психологічних прийомів, що застосовуються 

психологом для виправлення психологічних або поведінкових дефектів у 
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психічно здорової людини. Особливості психокорекційного процесу. Види 

психокорекції. 

За типом спрямованості: симптоматична; каузальна. За типом прийому: 

когнітивна сфера; особистість; афективно-вольова сфера; поведінкові 

аспекти; міжособистісні стосунки; стосунки в групі (сім’ї, шлюбі, колективі); 

стосунки між дитиною та сім’єю. За формою роботи з клієнтом: індивідуальна 

робота; групова робота; в закритій природній групі (сім’я, клас, колеги тощо); 

у відкритій групі для клієнтів зі схожими проблемами; змішана форма 

(індивідуальна/групова робота). За наявністю програм: запрограмовані; 

імпровізовані. За типом контролю корекційних впливів: директивні; 

недирективні. За тривалістю: надкороткі (надшвидкі); короткі (швидкі); 

тривалі; наддовгі. За обсягом вирішуваних завдань: загальні; приватні; 

спеціальні. За основними елементами корекційної ситуації: клієнт, 

психокоректор, психологічна теорія (психодинаміка, принципи навчання та 

інші психологічні чинники), сукупність процедур (технік, методів), особливі 

соціальні стосунки між клієнтом і психологом. 

Основні принципи, цілі та завдання психокорекційної роботи. 

Принципи психокорекційної роботи. Принцип єдності діагностики та 

корекції. Принцип нормативності розвитку. Принцип корекції «зверху–вниз». 

Принцип корекції «знизу вгору». Принцип систематичного розвитку 

психічної діяльності. Принцип активності корекції. Цілі та завдання 

психокорекційної роботи. Моделі пояснення причин труднощів розвитку. 

Біологічна модель. Медична модель. Модель взаємодії. Педагогічна модель. 

Діяльнісна модель. Цілі корекційної роботи. Розуміння закономірностей 

психічного розвитку дитини як активного процесу, що здійснюється у 

співпраці з дорослим. Три основні напрями і сфери постановки освітніх цілей: 

оптимізація соціальної ситуації розвитку, розвиток діяльності дитини, 

формування відповідних віку психічних новоутворень. 

Негативна форма постановки корекційних цілей. Позитивна форма 

постановки психокорекційних цілей. Орієнтування на точки зростання 

особистості відкриває поле для продуктивного самовираження особистості, 

умови для постановки цілей саморозвитку особистістю. Реалістичність та 

кореляція з тривалістю виправних робіт. Загальні цілі кримінально-

виконавчої системи. Довгострокові та короткострокові перспективи розвитку 

особистості. Наслідки роботи в місцях позбавлення волі. Закріплення або 

втрата клієнтом позитивних наслідків виправної роботи. Вимоги до 

психолога, який проводить психокорекційні заходи. Подання заяви на 

проведення корекційних заходів. Здійснення корекційної роботи. Основні 

компоненти професійної готовності до корекційної діяльності. Теоретичний 

компонент. Практичний компонент. Особистісна готовність. Психолог, який 

самостійно працює в пенітенціарній системі. Базова підготовка з психології. 

Спеціалізована підготовка з конкретних методів втручання в систему 

кримінального правосуддя. 

Організаційні принципи та основні види психокорекційних програм. 
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Основні принципи організації психокорекційних програм. Принцип 

системності психокорекційних, профілактичних та розвивальних завдань. 

Принцип єдності корекції та діагностики. Принцип пріоритетності каузальної 

корекції. Принцип активності корекції. Принцип врахування вікових, 

психологічних та індивідуальних особливостей клієнта. Принцип 

комплексності методів психологічного впливу. Принцип активного залучення 

найближчого соціального оточення до корекційної програми. Принцип 

звернення до різних рівнів організації психологічних процесів. Принцип 

програмованого навчання. Принцип наростаючої складності. Принцип 

врахування діапазону і ступеня різноманітності матеріалу. Принцип 

врахування емоційної складності матеріалу. Врахування обсягу та ступеня 

різноманітності матеріалу. Врахування емоційної складності матеріалу. Види 

психокорекційних програм. Загальна модель корекції. Типова модель 

корекції. Індивідуальна модель корекції. Стандартизована програма. Вільна 

програма. Психокорекційний комплекс. Діагностичний блок. Орієнтаційний 

блок. Блок корекції. Блок оцінки ефективності психокорекційних втручань. 

Основні вимоги до організації психокорекційної програми. 

Оцінка ефективності психокорекційних втручань. Реальні труднощі 

розвитку. Постановка цілей і завдань корекційної програми. Інтенсивність 

психокорекційних заходів. Пролонгація корекційного ефекту. Фактори, що 

визначають ефективність психокорекції. Оцінка ефективності корекційного 

втручання. 

 

ТЕМА 12. Основні напрями в сучасній психокорекціїній практиці 
Психодинамічний напрям. Класичний психоаналіз. Корекційні впливи в 

класичному психоаналізі. Група методів, спрямованих на виявлення 

несвідомих мотивацій, що лежать в основі поведінки людини. Ця група 

методів фокусується на внутрішніх силах, які допомагають людині 

самостійно долати труднощі. Класичний психоаналіз за Фрейдом 3. Три типи 

тривоги: невротична, реалістична та моральна. Найважливіші фази 

психоаналізу. Вимоги та очікування клієнта. Процедури. П’ять основних 

технік. Основні правила інтерпретації 

Аналітична індивідуальна психокорекція А. Адлера. Найважливіші 

положення концепції А. Адлера. Суб’єктивне сприйняття реальності. 

Цілісність та адекватність. Комплекс неповноцінності та його компенсація. 

Індивідуальність. Телеологія фікції соціального інтересу. Соціальне 

самопочуття особистості. Соціально орієнтована поведінка. Когнітивні, 

соціально орієнтовані припущення. Цілі корекції: зниження почуття 

неповноцінності; розвиток соціального інтересу (просоціальна 

спрямованість); корекція цілей і мотивів з перспективою зміни способу життя. 

Позиція психолога. Пошук помилок у «картині світу» клієнта. Техніки. 

Встановлення правильних стосунків. Аналіз особистісної динаміки: 

(опитувальник сімейної констеляції; опитувальник «ранньої пам’яті»; аналіз 

сновидінь). Заохочення. Заохочення інсайту. Допомога в переорієнтації: 
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(антисугестія (парадоксальний намір); дія «Якби...»; постановка цілей і 

прийняття зобов’язань; ловля себе; «Натискання кнопки»; «Уникнення 

крикуна»). 

Клієнт-центрований підхід К. Роджерса. Найважливіші поняття клієнт-

центрованого підходу: «поле досвіду», «самість», «реальне Я», «ідеальне Я», 

«тенденція до самоактуалізації»). Емпатія. Турбота. Конгруентність. 

Психологічний клімат. Блокована внутрішня комунікація. Етап 

самовираження. Розвиток процесу самопізнання. Формування ставлення до 

власного феноменологічного світу. Розвиток конгруентності, самосвідомості 

та відповідальності, розвиток вільної внутрішньої комунікації. особистісні 

зміни. Основні компоненти роджеріанської психотехніки: встановлення 

конгруентності, вербалізація, імпринтинг емоцій. 

Логотерапія. Сенс людського існування. Основні поняття: «свобода 

волі», «воля до сенсу», «сенс життя». Найважливіші положення логотерапії. 

Метод дерефлексії. Метод парадоксальної інтенції. Особистісне розуміння 

життя. «Сократівський діалог». 

Екзистенційний напрям. Основні поняття та визначення 

екзистенціального напряму. «Діалог». «Переживання». «Автентичність». 

«Самореалізація». «Цінність». «Буття у світі». «Життєвий світ». «Подія». 

Основні завдання психолога, залученого в процес екзистенціальної корекції. 

Вимоги та очікування клієнта. Техніки роботи. Акцентування уваги на 

розвитку самосвідомості. Культивування свободи відповідальності. Допомога 

у відкритті або створенні сенсу. Унікальність та ідентичність. Робота зі 

страхами. 

Спрямованість поведінки. Класична теорія умовних рефлексів 

І. П. Павлова. Теорія оперантного обумовлення З. Торндайка та Б. Скіннера. 

Мультимодальне програмування або мультимодальна корекція поведінки 

(А. Лазарус, А. Бандура, Т. Нейланс тощо). Реальна поведінка людини в 

реальному світі. «Обумовлення». «Узагальнення». «Згасання». 

«Контробумовлювання». «Ефект часткового підкріплення». «Викликані 

емоційні реакції». «Реакція уникнення». «Конфлікт». «Надмірна поведінка». 

Техніки. Техніка «негативного впливу». Техніка «терапія навичок». Техніки 

формування поведінки. Техніки, засновані на принципах позитивного і 

негативного підкріплення. «Контроль стимулів». «Ласощі». «Оцінка реакцій». 

«Насичення». «Покарання». 

Когнітивний контроль. Характеристика когнітивної психокорекції. 

Основне завдання. Напрями: когнітивно-аналітичний, когнітивно-

поведінковий. Основні поняття, що використовуються в когнітивно-

аналітичному напрямі: «пастки», «дилеми», «перешкоди». Найважливіші 

фази роботи з клієнтом: Діагностика. Активна взаємодія. Пауза. Закриття. 

Виправлення помилкової обробки інформації. Допомога клієнту в зміні 

переконань, які підтримують дезадаптивну поведінку та емоції. Поведінковий 

експеримент. Методи «Фіксована роль», «Підйом сходами». «АВС-модель».  

Раціонально-емотивна терапія (РЕТ) А. Еліса. Концепція А. Еліса. 
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Самооцінююча, самопідтримуюча і саморозмовляюча особистість. Два типи 

пізнання: описовий та оціночний. «Невротичний код». Схема «подія – 

сприйняття події – реакція – рефлексія – висновок». Етапи: прояснення; 

виявлення емоційних і поведінкових наслідків сприйнятої події; 

реконструкція ірраціональних установок; закріплення адаптивної поведінки 

через домашні завдання. Вимоги та очікування клієнта. Три рівні інсайту: 

поверхневий – усвідомлення проблеми; середній – розпізнавання власних 

інтерпретацій; глибинний. Техніки. Обговорення та спростування 

ірраціональних поглядів. Пізнавальні домашні завдання. Раціональна та 

емоційна уява. 

Когнітивний підхід Бека. Когнітивні упередження – це систематичні 

помилкові судження під впливом емоцій. Персоналізація. Дихотомічне 

мислення. Вибіркове абстрагування (вилучення). Довільні висновки. 

Надмірне узагальнення. Перебільшення (катастрофізація). Етапи когнітивно-

корекційної роботи. Узагальнення проблем. Усвідомлення та вербалізація 

дезадаптивних когніцій. Дистанціювання. Зміна правил регуляції поведінки. 

Класифікація правил поведінки. Порушення правил саморегуляції. Перегляд 

істинності правил, заміна їх новими, більш гнучкими. Техніки. 

«Сократівський діалог». «Заповнення порожнечі». Декатастрофізація (техніка 

«а що, якби»). Когнітивна реорганізація. Переформулювання. 

Децентралізація. Перевірка гіпотези. Планування діяльності. 

Реальна терапія В. Глассера. Відчуття реальності. Загальна мета 

корекції. Приватна мета. Основні завдання корекційного процесу. Сім кроків 

роботи з клієнтом. Побудова відносин з клієнтом. Забуття минулого. 

Підбадьорення клієнта. Допомогти клієнту знайти альтернативні варіанти дій 

та розробити план. Прихильність до плану. Відмова від вибачень. Бути 

твердим з клієнтом. 

Трансакційний аналіз. Трансакційний аналіз за З. Берном. Берна. Три 

стани «Я» або «его-стану»: «батько», «дитина», «дорослий». «Гра» як 

фіксований і несвідомий патерн поведінки. «Погладжування та удари» як 

взаємодії, спрямовані на передачу позитивних чи негативних почуттів. 

«Транзакції». «Шантаж». «Заборони та ранні рішення». «Життєвий сценарій». 

«Психологічна позиція або базове ставлення до життя». Основні позиції 

поведінки людини. Зміст транзакційного аналізу. Структурний аналіз. Аналіз 

структури особистості. Транзакційний аналіз. Сценарний аналіз рольових 

технік. Дві проблеми транзактного аналізу: контамінація та виключення. 

Техніки. Техніка сімейної моделі. 

Гештальт-терапія. Гештальт-терапія Ф. Перцля. Три сфери свідомості: 

внутрішня (явища і процеси, що відбуваються в нашому тілі); зовнішня 

(зовнішні події, відображені свідомістю); центр (фантазії, переконання, 

стосунки). П’ять механізмів порушення процесу саморегуляції: Інтроєкція, 

проекція, ретрофлексія, відволікання та злиття. Поняття «незавершена 

справа». Поняття «уникнення». Стадії неврозу. Техніки. Експериментальний 

(дисоційований) діалог. «Великий пес» і «цуценя». Малювання кіл або 
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ходіння по колу. Техніка «навпаки» (спотворення). Експериментальне 

перебільшення. Незакінчена справа. Ігри на проєктивну уяву: «У мене є 

таємниця». «Перебільшення». «Репетиція». Перевірка готового задуму. 

 

ТЕМА 13. Методи психокорекції афективних станів дітей, 

потерпілих від воєнних подій  в країні 

Арттерапія. Загальна характеристика методу. Техніка активної уяви. 

Корекційні можливості арт-терапії. Процес творчості. Механізм 

психокорекційного впливу, характерний для методу арт-терапії. Цілі арт-

терапії. Техніки арт-терапії. Дві форми арт-терапії: пасивна та активна. 

Викладання арт-терапії. Структуроване та неструктуроване. Шляхи 

застосування методу арт-терапії. Основні напрямки арт-терапії. Динамічно 

орієнтована арттерапія. Гештальт орієнтована арттерапія. Система мотивації. 

Казкотерапія. Вигадування історій. Можливості роботи з казкою. 

Використання казки як метафори. Малювання на основі казки. Обговорення 

поведінки та мотивів персонажа. Розігрування казкових епізодів. 

Використання казки як моральної притчі. Творчі роботи за мотивами казок. 

Привабливість казки для психокорекції та розвитку особистості дитини. 

Основні техніки роботи з казками. Аналіз казок. Розповідання казок. 

Переписування казок. Інсценування казок з ляльками. Складання казок. 

Ігрова терапія. Загальна характеристика методу. Подвійний трек. Роль. 

Сюжет гри. Зміст гри. Загальні показання до ігротерапії: (соціальний 

інфантилізм, замкнутість, погані комунікативні навички, фобічні реакції, 

надмірна адаптація та надмірна підпорядкованість, порушення поведінки та 

шкідливі навички, неадекватна статеворольова ідентифікація у хлопчиків). 

Основні психологічні механізми корекційного впливу гри. 

Основні функції психолога, який проводить ігрові заняття. Принципи 

ігротерапії. Комунікативна передача безумовного прийняття дитині. 

Недирективність. Фокусування корекційного процесу на почуттях і 

переживаннях дитини. 

Основні види та форми ігротерапії. Ігрова терапія в психоаналізі; 

клієнтоцентрована ігрова терапія; ігрова терапія реагування; ігрова терапія 

побудови стосунків; примітивна ігрова терапія; ігрова терапія у вітчизняній 

психологічній практиці; недирективна ігрова терапія; директивна ігрова 

терапія; індивідуальна ігрова терапія; групова ігрова терапія; ігрова терапія з 

неструктурованим матеріалом; ігрова терапія зі структурованим матеріалом. 

Особливості підбору іграшок. Вимоги до ігротерапевта. Особистісні вимоги 

до ігротерапевта. Вимоги до професійної підготовки ігротерапевта. 

Професійні стандарти. 

Музична терапія. Основний фактор впливу (прослуховування музичних 

творів, індивідуальні та групові музичні заняття). Американська 

музикотерапія. Шведська школа музичної терапії. Вибір правильної музичної 

програми. Чотири основні напрями корекційного впливу музикотерапії: 

емоційна активація під час вербальної психотерапії; розвиток 
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міжособистісних навичок, комунікативних функцій і здібностей; 

регуляторний вплив на психовегетативні процеси; підвищення естетичних 

потреб. Психологічні механізми корекційного впливу музикотерапії: 

катарсис, емоційна розрядка, регуляція емоційного стану, полегшення 

усвідомлення власних переживань, конфронтація з життєвими проблемами, 

підвищення соціальної активності, набуття нових засобів емоційної експресії, 

полегшення формування нових поглядів і установок. Активна музикотерапія. 

Рецептивна музикотерапія. Застосування музикотерапії в дитячому віці. 

Бібліотерапія. Спеціальний корекційний вплив на клієнта через читання 

спеціально підібраної літератури. Методи бібліотерапії та бібліотерапевтична 

рецептура. Самопідготовка психокоректора. Орієнтування в можливостях 

бібліотерапії та її жанрах. Складання списку. Розробка системи читання. 

Неспецифічні процеси: (спокій; задоволення; радість; впевненість у собі; віра 

у власні сили; самозадоволення; достатня загальна психічна активність). 

Специфічні корекційні процеси. Конкретний фокус на людині або психічному 

процесі: (конкретні почуття, діяльність, мислення). Простота, конкретність і 

легкість регуляції. Контроль. Емоційне опрацювання. Тренування. Вирішення 

конфліктів. Аналіз літературних жанрів з погляду їх використання в 

бібліотерапії. Спеціалізована література. Науково-популярна література. 

Юридична література. Спеціалізована література у вузькому розумінні. 

Неспеціалізована література. 

Танцювальна терапія. Мета танцювальної терапії. Основне завдання 

груп танцювальної терапії. Поглиблення усвідомлення учасниками групи 

власного тіла та можливостей його використання. Зміцнення самооцінки. 

Розвиток соціальних навичок. Допомога учасникам групи у встановленні 

контакту з власними почуттями. Створення «магічного кільця». «Система 

зусиль» або «форма зусиль». Динаміка докладання зусиль. Три параметри: 

Простір. Сила. Час.  

Проєктивний малюнок. Запропоновані теми для малювання 

(класифікація С. Кратохвила). Вільне малювання. Комунікативне малювання. 

Спільне малювання. Додаткове малювання. Два способи роботи з готовими 

малюнками: 1) одночасне пред’явлення всіх малюнків, розгляд і порівняння, 

спільне знаходження схожих і відмінних рис; 2) аналіз кожного окремого 

малюнка (передача з рук в руки, висловлювання учасників про психологічний 

ефект). Інтерпретація проєктивного малюнка. Створення художніх фантазій. 

Основні етапи корекційного процесу з використанням методу проєктивного 

малюнка. 

Лялькотерапія. Гра з лялькою. Виготовлення ляльок. Реагування на 

важливі емоційні стани за допомогою ляльок. Варіації ляльок. Ляльки-

маріонетки. Пальчикові ляльки. Тіньові ляльки. Мотузкові ляльки. Площинні 

ляльки. Ляльки-рукавички. Костюмовані ляльки. Види мандрівних ляльок. 

Психогімнастика. Психогімнастика як невербальний метод групової 

роботи. Методичні прийоми. Етапи або кроки. Підготовчий. Пантомімічний. 

Фінальний. Мімічні та пантомімічні етюди. Етюди та ігри, спрямовані на 
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вираження окремих особистісних рис та емоцій. Етюди та ігри з 

терапевтичною спрямованістю на конкретну дитину або на групу в цілому. 

Етап психо-м’язового тренінгу. 

 

ТЕМА 14. Практична корекція поведінки 

Методи корекції поведінки. Метод систематичної десенсибілізації та 

сенсибілізації. Показання до застосування методу систематичної 

десенсибілізації. Етапи методу систематичної десенсибілізації. Методи 

занурення. Метод затоплення. Метод імплозії. Метод парадоксального 

наміру. Методи, засновані на принципі біологічного зворотного зв’язку. 

Метод «жетона». Метод Моріта. Метод утримання. Правила застосування 

методу утримання. Метод «Імаго». Цілі та завдання методу «Імаго». Види 

біологічного зворотного зв’язку. 

Психодрама. Опис методу. Форми та види психодрами. Психодрама з 

протагоністом в центрі. Психодрама з центром на суб’єкті. Психодрама, 

зосереджена на групі. Групова психодрама. Найважливіші компоненти 

психодрами: рольова гра, спонтанність, «тіло», катарсис, інсайт. 

Найважливіші фази психодрами. 

Методи психодрами. Самопредставлення (самопрезентація). Монолог. 

Подвоєння (багаторазове подвоєння). Обмін ролями. «Порожній» стілець і 

«високий» стілець. «Дзеркало». Відтворення можливих майбутніх життєвих 

ситуацій. «За спиною». Ідеальний інший. Чарівна крамниця. 

 

ТЕМА 15. Форми та техніки психокорекції. Психологічні ресурси 

учасників освітньо-наукового процесу в умовах воєнного стану 

Індивідуальна психокорекція. Показання до індивідуальної 

психокорекції. Найважливіші методи індивідуальної психокорекції. 

Психологічні особливості індивідуальної психокорекції. Основні етапи 

індивідуальної психокорекції. Укладення договору між клієнтом і психологом 

про згоду на корекційний вплив. Вивчення проблем клієнта. Пошук шляхів 

вирішення проблеми. Психолог розробляє корекційну програму та обговорює 

її з клієнтом. Реалізація програми відповідно до договору. Оцінка 

ефективності проведеної роботи. Три варіанти позиції психолога стосовно 

клієнта: (позиція «зверху»; позиція «на рівні очей»; позиція «знизу»). 

Психокорекція в групі. Специфіка групової форми психокорекції. 

Робота психокорекційної групи. Фактори, що впливають на ефективність 

психокорекційної роботи. Характеристика групи, два основних принципи: 

(добровільність; усвідомленість). Віковий та гендерний склад групи. 

Професійний склад групи. Частота і тривалість зустрічей. Підготовка до 

групової корекції, групова динаміка, групові завдання і норми, структура 

групи і лідерство, групові ролі. Групові ролі за Р. Шиндлером. Групова 

згуртованість, групова напруженість. Фази розвитку групи. Управління 

психокорекційною групою. Основні завдання групового психолога. Робота 

під керівництвом супервізора. Чотири основні стилі. Емоційна стимуляція. 
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Опіка. Когнітивна орієнтація. Виконавча функція. Співкоучинг. Типові 

помилки керівника групи. Етичні вимоги до ведучого корекційної групи. 

Вимоги, яким повинен відповідати ведучий корекційної групи. 

Види психокорекційних груп. Тренінгові групи та соціально-

психологічні тренінги, тематика яких пов’язана із переживанням стресових 

ситуацій через війну. Робота тренінгових груп. Групова дискусія як метод 

групової роботи. Види групових дискусій. Дискусія з рольовою грою. 

Дискусія з прихованими ролями. Ролі: «організатор», «сперечальник», 

«негативний опонент», «оригінал», «лідер», «переговірник». Дискусія як 

аналіз конкретної ситуації. 

 

 

СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ: 

 

Структура навчальної дисципліни наведена у додатку 1.1, 1.2. 

Додатки 1.1, 1.2 (оновлюються щорічно). 

 

Форма підсумкового контролю успішності навчання 

Підсумковий контроль – це перевірка рівня засвоєння знань, навичок, 

вмінь та інших компетентностей за певний період навчання (навчальний 

семестр, навчальний рік).  

З навчальної дисципліни «Психодіагностика та корекція»  передбачено: 

для заочної форми навчання – іспит. 
 

Критерії та засоби оцінювання успішності навчання 

Критерієм успішного проходження здобувачем підсумкового 

оцінювання може бути досягнення ним мінімальних порогових рівнів оцінок 

за кожним запланованим результатом навчання навчальної дисципліни. 

Мінімальний пороговий рівень оцінки визначається за допомогою якісних 

критеріїв і трансформується в мінімальну позитивну оцінку використовуваної 

числової (рейтингової) шкали. 

За результатами аудиторної роботи здобувач повинен отримати 

максимальну кількість 20 балів (кожне заняття оцінюється у 10 балів); за 

результатами самостійної роботи – 15 балів та за результатами індивідуальної 

роботи – 15 балів. Тож бали за поточний контроль (40–50 балів). Бали за 

результатами успішного складання іспиту (20–50 балів).  

Максимальна кількість балів з дисципліни: 100 балів.  

Для навчальної дисципліни «Психодіагностика та корекція» засобом 

діагностики знань (успішності навчання) є іспит. 
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Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Оцінка 

в балах 

Оцінка за національною 

шкалою 
Оцінка за шкалою ECTS 

Залік 

Екзамен/ 

диференційований 

залік 

Оцінка Пояснення 

90–100 зара-

ховано 

Відмінно A «Відмінно» – теоретичний зміст 

курсу засвоєний у повному обсязі; 

сформовані необхідні практичні 

навички роботи із засвоєним 

матеріалом; всі навчальні 

завдання, передбачені РПНД, 

виконані в повному обсязі. 

83–89 Добре B «Дуже добре» – теоретичний зміст 

курсу засвоєний в повному обсязі; 

в основному сформовані необхідні 

практичні навички роботи із 

засвоєним матеріалом; всі 

навчальні завдання, передбачені 

РПНД, виконані, якість виконання 

більшості з них оцінена кількістю 

балів, близько до максимальної. 

75–82 C «Добре» – теоретичний зміст курсу 

засвоєний цілком; в основному 

сформовані практичні навички 

роботи із засвоєним матеріалом; 

всі навчальні завдання, 

передбачені РПНД, виконані, 

якість виконання жодного з них не 

оцінена мінімальною кількістю 

балів, деякі види завдань виконані 

з помилками. 

68–74 Задовільно D «Задовільно» – теоретичний зміст 

курсу засвоєний не повністю; але 

прогалини не мають істотного 

характеру; в основному 

сформовані необхідні практичні 

навички роботи із засвоєним 

матеріалом; більшість 

передбачених РПНД навчальних 

завдань виконано, деякі з 

виконаних завдань містять 

помилки. 

60–67 E «Достатньо» – теоретичний зміст 

курсу засвоєний частково; не 

сформовано деякі практичні 

навички роботи; частина 

передбачених РПНД навчальних 

завдань не виконані або якість 

виконання деяких з них оцінено 
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кількістю балів, близько до 

мінімальної. 

35–59 не 

зара-

ховано 

Незадовільно FX «Умовно незадовільно» – 

теоретичний зміст курсу засвоєний 

частково; не сформовані необхідні 

практичні навички роботи; 

більшість навчальних завдань не 

виконано або якість їх виконання 

оцінено кількістю балів, близько до 

мінімальної; у разі додаткової 

самостійної роботи над матеріалом 

курсу можливе підвищення якості 

виконання навчальних завдань (з 

можливістю повторного 

складання). 

1–34 F «Безумовно незадовільно» – 

теоретичний зміст курсу не 

засвоєний; не сформовані 

необхідні практичні навички 

роботи; всі виконані навчальні 

завдання містять грубі помилки 

або не виконані взагалі; додаткова 

самостійна робота над матеріалом 

курсу не призведе до значного 

підвищення якості виконання 

навчальних завдань. 

 

Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, 

використання яких передбачає навчальна дисципліна:  

 навчальна аудиторія; 

 ноутбук з відеокамерою; 

 програмне забезпечення для доступу до мережі «Інтернет»; 

 платформа «MOODL»; 

 програмне забезпечення MicrosoftPowerPoint. 

Інформаційне та методичне забезпечення навчальної дисципліни 

(рекомендовані джерела інформації)   

 

Додаток 1.3 (оновлюється щорічно та/або в разі потреби). 
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Додаток 1.1 до Робочої програми навчальної дисципліни «Психодіагностика 

та корекція» 
 

ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

«Психодіагностика та корекція» 

 

Освітній рівень магістр 

Спеціальність 053 «Психологія» 

на 2023/2024 навчальний рік 

 

Форма навчання: ЗАОЧНА Обсяг: 5 кредитів ЄКТС (150 годин) 

Навчально-науковий інститут права та інноваційної освіти 

Курс 1 Група МЗ-ПС 

 

№
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ем
и
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о
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Д

 

Назва теми 

(згідно з РПНД) 
З
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ь
н

и
й
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б
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г,
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д

и
н

 

Аудиторна робота 

С
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о
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ій
н

а 
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ін
д

и
в
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у
ал

ьн
а 

р
о

б
о
та

 

В
сь

о
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Л
ек

ц
ії

 

С
ем

ін
ар

и
 

П
р
ак

т.
 з

ан
я
тт

я 

1 2 3 4 5 6 7 8 

1 семестр 

1 Поняття про психодіагностику 11 2 2 - - 9 

2 
Історія виникнення та розвитку 

психодіагностики 
9 - - - - 9 

3 
Психометричні основи 

психодіагностики 
11 2 2 - - 9 

4 
Класифікація психодіагностичних 

процедур 
11 2 - 2 - 9 

5 Проєктивні методики 10 - - - - 10 

6 

Діагностика природних 

психофізіологічних особливостей 

людини 

9 - - - - 9 

7 
Об’єктивні тести: вимір інтелекту і 

тести спеціальних здібностей 
10 - - - - 10 

8 Особистісні опитувальники 9 - - - - 9 

9 Психодіагностика мотивації 9 - - - - 9 

10 
Психодіагностика міжособистісних 

взаємовідносин 
9 - - - - 9 

11 

Вступ до практичної психокорекції. 

Психологічна корекція як сфера 

діяльності практичного психолога. 

Особливості упорядкування 

психокорекційних програм 

11 2 2 - - 9 

12 
Основні напрями в сучасній 

психокорекціїній практиці 
11 2 2 - - 9 
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 з

ан
я
тт
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1 2 3 4 5 6 7 8 

13 Методи практичної психокорекції 11 2 - - 2 9 

14 Практична корекція поведінки 9 - - - - 9 

15 Індивідуальна і групова психокорекція 10 - - - - 10 

 Разом за семестр 150 12 8 2 2 138 

 Форма підсумкового контролю Іспит 

 

 

1. ТЕМАТИКА СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Семінарське заняття № 1 

Тема. Класифікація психодіагностичних процедур 

Мета: ознайомити здобувачів з основними психодіагностичними методами 

та процедурами в психології; навчити розрізняти загальні та спеціалізовані 

психодіагностичні методи; розглянути приклади різних психодіагностичних 

інструментів та їх сфери застосування; зрозуміти важливість вибору відповідного 

методу для конкретного завдання або дослідження; усвідомити етичні аспекти 

психодіагностики та засобів захисту конфіденційності. 

 

План 

1. Підстави класифікації психодіагностичних процедур.  

2. Види діагностичних методів.  

3. Об’єктивні тести.  

4. Стандартизовані самозвіти. 

5. Проєктивні техніки, характерні риси, приклади.  

6. Діалогічні (інтерактивні) техніки (бесіди, інтерв’ю, діагностичні ігри), 

характерні риси, приклади. 
 

 

2. ТЕМАТИКА ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

Практичне заняття № 1 

Тема. Методи практичної психокорекції 

Мета: підготувати здобувачів вищої освіти  до використання методів 

практичної психокорекції (ігротерапія, арттерапія, музикотерапія,  бібліотерапія, 

танцювальна терапія, проєктивний малюнок, казкотерапія, лялькотерапія, 

психогімнастика) в їхній майбутній професійній діяльності, надаючи їм необхідні 

знання, навички та усвідомлення етичних аспектів цього важливого напряму 
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психології. 

 

План 

1. Ігротерапія. Загальна характеристика методу. Основні види і форми 

ігротерапії.  

2. Арттерапія. Загальна характеристика методу. Цілі арттерапії. Прийоми 

арттерапії. Дві форми арттерапії: пасивна й активна. Заняття з арттерапії.  

3. Музикотерапія. Психологічні механізми корекційного впливу 

музикотерапії. 

4. Бібліотерапія. Спеціальний корекційний вплив на клієнта за допомогою 

читання спеціально підібраної літератури. Методика бібліотерапії і 

бібліотерапевтичної рецептури.  

5. Танцювальна терапія. Мета танцювальної терапії. Основне завдання 

груп танцювальної терапії.  

6. Проєктивний малюнок. Теми, запропоновані для малювання 

(класифікація С. Кратохвила). Вільне малювання. Комунікативне малювання. 

Спільне малювання. Додаткове малювання.  

7. Утворення історій. Казкотерапія. Можливості роботи з казкою.  

8. Лялькотерапія. Гра з лялькою. Виготовлення ляльок. Використання 

ляльок для відреагування значущих емоційних станів. Варіанти ляльок.  

9. Психогімнастика. 

 

 

ТЕСТОВИЙ КОНТРОЛЬ ЗНАНЬ 

 

1. А. Адлер вважав, що: 

а) мета поведінки людини не змінюється протягом життя, змінюється 

система стосунків; 

а) мета поведінки людини змінюється протягом життя, але не змінюється 

система стосунків; 

в) мета поведінки людини і система стосунків змінюються протягом 

життя; 

г) мета поведінки людини і система стосунків не змінюються протягом 

життя. 

 

2. Акцентуйовані особистості – це: 

а) не хворі люди, це здорові індивіди зі своїми індивідуальними 

особливостями, в яких відсутні ознаки соціальної дезадаптації; 

 б) патологія характеру, за якої в суб’єкта спостерігається практично 

незворотне вираження властивостей, які перешкоджають його адекватній 

адаптації до соціального середовища; 

в) хвороба, яка потребує психологічного та медикаментозного 

втручання; 

г) соматично хворі. 
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3. Вивчення психологом сенсорних процесів дитини передбачає: 

а) дослідження обсягу, стійкості, розподілу та довільності уваги; 

 б) дослідження сприйняття кольору, форми, величин, їх назв, вплив 

слова на сприймання ознак предмета; 

в) вимірювання об’єму довготривалої та опосередкованої пам’яті; 

 г) рівень пізнавальної активності учня, вміння задавати питання. 

 

4. Вивчення психологом сенсорних процесів дитини передбачає: 

а) дослідження об’єму, стійкості, розподілу та довільності уваги; 

 б) дослідження сприйняття кольору, форми, величин, їх назв, вплив 

слова наи сприймання ознак предмета; 

в) вимірювання об’єму довготривалої та опосередкованої пам’яті; 

г) рівень пізнавальної активності учня, вміння ставити питання. 

 

5. Вид експеременту, що застосовується для вивчення наявних 

психологічних  

а) природний експеримент; 

б) лабораторний експеримент; 

в) формувальний експеримент; 

г) констатувальний експеримент. 

 

6. Дезадаптивність – це: 

а) усвідомлена невідповідність між цілями і результатами діяльності, 

викликає амбівалентні почуття й оцінки, але не травмує психіку особистості;  

б) абсолютна і відносна гармонійність між суб’єктивними цілями і 

кінцевими результатами, супроводжується позитивним ставленням 

особистості до навколишнього світу і до себе; 

в) позитивне ставлення до школи, сприйняття вимог адекватно, 

засвоєння навчального матеріалу, розв’язування складних задач; 

г) дисгармонія між цілями і результатами, яка є джерелом психічної 

напруги (стрес, шок, паніка тощо), внутрішнього дискомфорту й 

нестабільного перебігу психічних процесів, психічних станів, негативного 

емоційного тла (стрес, депресія, фрустрація). 

 

7. Дитина грається тому, що: 

а) дитина грається тому, що вона усвідомлює корисність гри; 

б) у грі задовольняється її потреба в діяльності; 

в) у неї виникає бажання навчатися; 

г) тому що поряд з нею є іграшки. 

 

8. Для вивчення малоусвідомлюваних психічних явищ 

застосовуються: 

а) непроєктивні тести; 

б) опитувальники; 



28 

в) проєктивні тести; 

г) спостереження. 

 

9. Для здобуття інформації про біографічні дані людини 

застосовують метод: 

а) соціометрії; 

б) експеременту; 

в) анкетування; 

г) тестів. 

 

10. Для отримання достовірної інфоормації про певного 

досліджуваного чи певне: явище застосовуються:  

а) лише один метод; 

б) два методи; 

в) кілька методів; 

г) не менше десяти методів. 

 

11. До основних методів індивідуального психокорекційного 

впливу належить: 

а) переконання; 

б) конфронтація; 

в) научіння; 

г) тиск. 

 

12. До стандартизованих психологічних методик відносять: 

а) тести, опитувальники; 

б) бесіду, анкетування; 

в) інтерв’ю, бесіду; 

г) спостереження, бесіду. 

 

13. Етичність дослідження шкільним психологом особливостей 

дитячого розвитку полягає в тому, щоб до його початку: 

а) проінформувати батьків про процедуру дослідження та доцільність 

його проведення; 

б) в письмовій формі попросити дозвіл на проведення 

психодіагностичного дослідження у педагогічного колективу та директора 

школи; 

в) запросити членів всієї сім’ї на профорієнтаційну розмову; 

г) відвідати курси підвищення кваліфікації на цю тему. 

 

14. За яким критерієм виділяють директивну та недирективну 

ігротерапію: 

а) теоретичний підхід; 

б) функції дорослого в грі; 
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в) форма організації діяльності; 

г) структура використовуваного в ігротерапії матеріалу? 

 

15. Запитання анкети, які передбачають вибір досліджуваним 

однієї відповіді з кількох запропонованих, називаються: 

а) відкриті; 

б) напіввідкриті; 

в) непрямі; 

г) закриті. 

 

16. Інтроспекцією називається метод: 

а) спостереження; 

б) експеременту; 

в) самоспостереження; 

г) бесіди. 

 

17. Малюнкові методики, методики незавершених речень: 

а) об’єктивні; 

б) проєктивні; 

в) суб’єктивні; 

 г) описові? 

 

18. Метод експерименту належить до: 

а) організаційних; 

б) інтерпретаційних; 

в) емпіричних; 

г) методів обробки даних. 

 

19. Метод збору фактів у спеціально створених умовах, які 

забезпечують активний прояв досліджуваних психічних явищ у процесі їх 

активного формування, називається: 

а) констатувальний експеримент; 

б) формувальний експеримент; 

в) включене спостереження; 

г) аналіз продуктів діяльності. 

 

20. Метод цілеспрямованого впливу на обстежуваного з метою 

формування у нього певних якостей, називається: 

а) констатувальний експеримент; 

б) фомувальний експеримент; 

в) природний експеримент; 

г) лабораторний експеримент. 
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21. Метод, що полягає у вивченні архівних матеріалів, щоденників, 

листів, малюнків, називається: 

а) біографічний; 

б) аналіз продуктів діяльності; 

в) спостереження; 

г) експеримент. 

 

22. На якому етапі здійснюється підбір дітей до групи та 

інформування батьків і педагогів про майбутню корекційно-розвиткову 

роботу: 

а) етап планування; 

б) організаційний етап; 

в) етап реалізації; 

г) немає правильної відповіді? 

 

23. На якому етапі психокорекційного процесу відбувається 

уточнення плану реалізації рішення і здійснення послідовного його 

виконання: 

а) пошуку способів вирішення проблеми; 

б) формування психологом корекційної програми і обговорення її з 

клієнтом; 

в) реалізації наміченої програми відповідно до складеного контракту; 

г) оцінка ефективності проведеної роботи. 

 

24. Основою якого напряму закордонної психокорекції є теорія 

оперантного научіння Б. Скіннера: 

а) психоаналітичного; 

б) когнітивного; 

в) гештальт; 

г) поведінкового? 

 

25. Педагогічно занедбані діти – це: 

а) дитина, з одного боку, хоче підійти до незнайомого дорослого, 

починає рух до нього, але в міру наближення зупиняється, повертається назад 

або обходить нову людину стороною; 

б) школярі, основним мотивом дій яких стає позитивна оцінка оточення 

для власного самоствердження; 

в) діти, що мають упереджену думку про вчинки оточення; 

приписування ворожості одноліткам через негативні наміри та зневагу до себе; 

г) учні, в яких під впливом несприятливих соціальних, психолого-

педагогічних та інших умов сформувалося негативне ставлення до навчання, 

соціально цінних норм поведінки, які втратили почуття відповідальності за 

свої вчинки, зневірилися в собі. 
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26. Польові спостереження за дітьми дошкільного віку здійснюють: 

а) в природних та лабораторно створених для дітей умовах; 

б) в природних, звичних для дітей умовах; 

в) в лабораторних умовах; 

г) в умовах, наближених до університетської реальності. 

 

27. Під час формування групи психолог керується критеріями: 

а) розмір групи; 

б) склад учасників; 

в) тип групи; 

г) всі варіанти правильні. 

 

28. Про який метод ідеться: «Базується на створенні штучної 

ситуації, в якій досліджувана властивість виокремлюється та оцінюється 

найкраще»: 

а) опитування; 

б) спостереження; 

в) експеримент; 

г) природний ескперимент? 

 

29. Програмована та імпровізована психокорекції виділяють за 

таким критерієм, як: 

а) характер спрямованості; 

б) характер управління корегувальними впливами; 

в) наявність програми; 

г) масштаб вирішуваних завдань. 

 

30. Психокорекція, що спрямована на джерела і причини відхилень, є: 

а) симптоматичною; 

б) загальною; 

в) спеціальною; 

г) каузальною. 

 

31. Спостереження, в якому дослідник сам на певний час 

приєднується до групи, яка є об’єктом дослідження; є її рівноправним 

членом і бере участь у всіх видах діяльності, називається: 

а) приховане; 

 б) відкрите; 

в) включене; 

г) невключене. 

 

32. У роботі з дошкільнятами тривалість групового заняття не 

повинна перевищувати: 

а) 90 хв; 
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б) 60–90 хв; 

в) 45–60 хв; 

г) 35–45 хв. 

 

33. У якому з варіантів усі вказані подразники сприяють 

привертанню уваги учнів: 

а) раптовість, сила, тривалість, нерухомість; 

б) сила, монотонність, раптовість, зміна положення в просторі; 

в) сила, контраст з фоном, нерухомість, раптовість; 

г) раптовість, сила, зміна положення тіла в просторі, контраст з фоном? 

 

34. У якому закордонному напрямі метою психокорекції є допомога 

клієнту у виявленні неусвідомлюваних причин переживань і хворобливих 

проявів: 

а) аналітична індивідуальна психокорекція А. Адлера; 

б) класичний психоаналіз З. Фрейда; 

в) клієнт-центрований підхід К. Роджерса; 

г) логотерапія? 

 

35. Функція мозку, яка полягає в організації потоку стимулів від 

органів чуття для формування сенсорного досвіду та адаптивних реакцій 

на умови навколишнього середовища називається: 

а) сенсорна інтеграція; 

б) сенсорна дезадаптація; 

 в) сенсорний потік; 

г) сенсорний стимул. 

 

36. Що таке «трансфер» у психоаналізі: 

а) психологічний захисний механізм; 

б) опір; 

в) складова структури особистості; 

г) техніка? 

 

37. Що належить до напрямів постановки корекційних цілей у 

вітчизняній віковій психології: 

а) оптимізація соціальної ситуації розвитку, створення «зони 

найближчого розвитку»; 

б) гармонізація внутрішнього світу; 

в) відновлення цілісності особистості; балансу психодинамічних сил; 

г) модифікація поведінки шляхом збагачення і зміни соціального 

середовища або навчання нових форм поведінки? 
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38. Що входить до спеціальних психологічних методів, які 

допомагають усунути елементи педагогічної занедбаності в поведінці 

дитини: 

а) організація успіху дитини у провідній діяльності (гра, навчання, 

праця), керівництво її поведінкою шляхом опори на позитивні якості, 

формування її взаємин з однолітками через формування навичок життя та 

діяльності в колективі, подолання недоліків, прогалин, дисгармонійного 

інтелектуального, морального і емоційного розвитку; 

б) розвиток математичного мислення; 

в) індивідуальна та групова психотерапія; 

г) переведення учня до школи з поглибленим вивченням іноземної 

мови? 

 

39. Що є провідною психічною функцією періоду раннього 

дитинства: 

а) мислення; 

б) мова; 

в) сприйняття; 

г) немає правильної відповіді? 

 

40. Що не належить до основних стадій індивідуальної психологічної 

корекції: 

а) складання контракту між психологом та клієнтом; 

б) дослідження проблем клієнта; 

в) проведення занять; 

г) оцінка ефективності проведеної роботи? 

 

41. Як називається метод систематичного поступового зменшення 

сензитивності людини до предметів, подій або людей, що викликають 

тривожність: 

а) «жетонний» метод; 

б) імерсійний метод; 

в) метод холдингу; 

г) метод систематичної десенсибілізації? 

 

42.  Як називається той, хто зображає в психодрамі головного 

виконавця психодраматичної сцени, який представляє свої проблеми: 

а) протагоніст; 

б) допоміжне «Я»; 

в) режисер; 

г) глядач? 
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43. Як називається в психодрамі той, хто виконує допоміжну роль і 

посилювальні функції психолога: 

а) протагоніст; 

б) допоміжне «Я»; 

в) режисер; 

г) глядач? 

 

44. Як називається у психодрамі чуттєве потрясіння і внутрішнє 

очищення: 

а) інсайт; 

б) спонтанність; 

в) катарсис; 

г) «теле»? 

 

45. Як називається у транзактному аналізі життєвий план, що 

нагадує спектакль, який особистість примушена грати: 

а) «гра»; 

б) «трансакції»; 

в) «життєвий сценарій»; 

г) «психологічна позиція»? 

 

46. Як називається у транзактному аналізі сукупність основних, 

базових уявлень про себе, значущих інших, навколишній світ, що є 

основою головних рішень і поведінки людини: 

а) «погладжування та удари»; 

б) «гра»; 

в) «психологічна позиція»; 

г) «життєвий сценарій»? 

 

47. Як називається у транзактному аналізі фіксований та 

неусвідомлюваний стереотип поведінки, в якому особистість прагне 

уникнути близькості через маніпулювання: 

а) «погладжування та удари»; 

б) «гра»; 

в) «трансакції»; 

г) «життєвий сценарій»? 

 

48. Як називаються у транзактному аналізі послання, що 

передаються в  дитинстві від батьків до дітей з «Его-стану» «Дитина» у 

зв’язку з тривогами, піклуванням і переживаннями дорослих: 

а) «погладжування та удари»; 

б) «гра»; 

в) «заборони та ранні рішення»; 

г) «психологічна позиція»? 
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49. Яка модель психокорекції заснована на організації практичних 

дій на різних основах, спрямована на оволодіння різними компонентами 

дій і поетапне формування різноманітних дій: 

а) загальна; 

б) групова; 

в) індивідуальна; 

г) типова? 

 

50. Яка модель психокорекції передбачає створення системи умов 

оптимального вікового розвитку особистості в цілому: 

а) загальна; 

б) групова; 

в) індивідуальна; 

г) типова? 

 

51. Яка позиція передбачає, що психолог подає руку допомоги тим, 

хто її потребує: 

а) позиція «зверху»; 

б) позиція «на рівних»; 

в) позиція «знизу»; 

г) позиція «поряд»? 

 

52. Яка форма психодрами концентрується на головному 

виконавцю, який за допомогою ведучого або партнера зображає реальну 

або уявну ситуацію свого життя: 

а) центрована на протагоністові; 

б) центрована на темі; 

в) спрямована на групу; 

г) центрована на групі? 

 

53. Яке з наведених нижче тверджень розглядається як правильне? 

Умови життя: 

а) впливають на психічний розвиток дитини через її діяльність; 

б) впливають на психічний розвиток дитини безпосередньо; 

в) не впливають на психічний розвиток особистості; 

г) впливають на сім’ю, а на саму дитину жодним чином не впливають. 

 

54. Яке поняття когнітивної психокорекції описується як стратегія 

поведінки, що побудована на альтернативному мисленні і передбачає дві 

взаємовиключні форми поведінки: 

а) перешкоди; 

б) дилеми; 

в) пастки; 

г) установки? 
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55. Який вид ігротерапії має на меті дати змогу дитині бути собою, а 

не змінювати і переробляти її, не вчити її якимось спеціальним 

поведінковим навичкам: 

а) відреагування; 

б) центрована на клієнті; 

в) побудова стосунків; 

г) примітивна ігротерапія? 

 

56. Який метод спрямований на створення умовного підкріплення, 

що є необхідним для закріплення бажаної поведінки: 

а) «жетонний» метод; 

б) холдинг; 

 в) імплозія; 

г) метод систематичної десенсибілізації? 
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